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Ramo Ing. dei Materiali TEMA N. 1

Un’azienda produce 1,5 tonnellate al giorno di ingranaggi aventi diametro est .rno di 58 mm e spessore
20 mm. L’analist di colata dell’acciaio che viene usato nel processo di fabbricazione ¢ la seguente
(percentuali espresse come composizione in peso). C = 0,19%; S1 = 0,32%; Ni = 0,62%; Cr = 0,55%;
Mo =0,17%; Mn=10,78%; Pe S <0,025%.

Sugli ingranaggi viene richiesta 1’esecuzione di un trattamento di cementazione al fine di ottenere una
durezza superficiale pari a2 62 HRC e profondita efficace di 1,3 mm.

- Una volta stabilita la sigla UNI con cui deve essere indicato ["acciaio ed avendo determinato il
profilo di durezza fino a cuore, si definiscano 1 cicli termici per il trattamento completo det pezzi.

- Avendo a disposizione gas metano, si indichi come si pud produrre ’atmosfera idonea per 1
trattamento richiesto e se ne definisca la composizione. Si indichino inoltre le differenze esistenti
tra I’uso di metano e di quello di metanolo come punto di partenza per la creazione dell’atmostera
scelta.

- Sidisegni il flow sheet per la costruzione degli impianti di trattamento termico e per la generazione
dell’atmosfera cementante e si esegua un dimensionamento di massima degli impiantt principalt.

- Si indichi la strumentazione da impiegare per garantire funzionalita ed un buon grado di sicurezza
sia per quanto concerne gli impianti che dal punto di vista ambientale

Si assumano le seguenti relazioni;
Vi
p=3802,6—=5
o7
Con: p = profondita in mm, t = tempo espresso in h, T = temperatura assoluta,

profondita efficace = (2/3) p
4

D=De*®

D,=026 cm*/s

QQ = 34500 cal/mol
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C, = concentrazione alla superficie

C, = concentrazione iniziale
C, = concentrazione alla distanza x
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0.025 0.0282 0.80
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